
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 30.01.2014

Kosten Lehramtsstudium

Bayern bildet viele Lehrkräfte aus, stellt aber nur wenige ein, 
deshalb frage ich die Staatsregierung;

1.	Was kostet den Freistaat Bayern ein Lehramtsstudium 
(aufgeschlüsselt nach Grund-, Haupt-, Realschul- und 
Gymnasiallehramt)?

2.	Wie viele Lehrkräfte bildete Bayern seit 2005 aus (bitte 
pro Jahr angeben)?

3.	Wie viele in Bayern ausgebildete Lehrkräfte unterrichten 
in anderen Bundesländern (nach Möglichkeit bitte nach 
Bundesländern aufgeschlüsselt angeben)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 26.02.2014

Zu 1.:
Die Kosten eines Studiums sind nicht exakt zu bestim-
men. Vom Statistischen Bundesamt werden die laufenden 
Grundmittel für ein Studium nach Abschlussarten ermittelt. 
Allerdings wird dabei zwischen verschiedenen Lehramts-
studiengängen nicht differenziert. In Bayern lagen die lau-
fenden Grundmittel im Jahr 2010 für Lehramtsstudiengän-
ge bei 39 600 Euro. Aktuelle Angaben liegen noch nicht 
vor.

Zu 2.:
In folgender Tabelle werden die Absolventen der 2. Lehr-
amtsprüfung seit 2005 nach Schularten differenziert ausge-
wiesen:

Zu 3.:
Die berufliche Laufbahn von in Bayern ausgebildeten Lehr-
kräften, die nicht in Bayern unterrichten, wird vom Baye-
rischen Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst nicht erfasst.

Eine Beantwortung der Frage ist daher nicht möglich.
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Tabelle. Absolventen mit 2. Lehramtsprüfung in zeitlicher Entwicklung seit 2005 
Lehramt an/für Absolventen mit 2. Lehramtsprüfung im Prüfungsjahr ...

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Grundschulen 739 830 835 943 998 1.094 984 1.029 994
Hauptschulen 250 196 229 218 321 431 482 512 533
Sonderpädagogik 255 243 225 264 230 248 255 306 306
Realschulen 484 410 547 657 783 1.087 1.232 1.250 1.292
Gymnasien 1.138 1.029 992 1.161 1.334 1.597 1.830 1.855 1.843
berufliche Schulen 308 253 294 304 369 355 344 359 313
zusammen 3.174 2.961 3.122 3.547 4.035 4.812 5.127 5.311 5.281


